

晉官見禮色變：「別給我找事」

省紀檢狠抓四風整治 春節「禮多人不收」

直擊報道

香港文匯報訊（記者 高忠 太原報道）俗話說「禮多人不怪」，但在曾經場方式腐敗的山西，這個概念漸成過去式。記者近日走訪山西省會太原市，「拿走，拿走，別給我找事」漸成內地官員不敢腐的開場詞。該省紀檢監察機關狠抓「四風（即形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風）變異」和「隱形腐敗」，對83個方面的工作進行專項整治，去年共查處違反中央八項規定的問題1,635個，處理黨員幹部2,073人。當地公安局某警官坦言，不少銀行、企業逢年過節都會來「走訪、慰問」一下，但在今年特別嚴格規定下，「公安系統誰也不敢接受任何慰問金了，別找事」。

記者走訪所見，今年太原的「年味」不是很濃，路面上，與往年相比，也不是很「熱鬧」。倒是各路公交車上不斷變換着「淨化政治生態」「實現弊革風清」的LED廣告顯得比較刺眼。據太原交警介紹，往年春節前的一周，交通壓力開始增大，特別是外地車輛驟增，大多都是請客、送禮的車輛。警力嚴重不足，平均每天加班到晚上11點，而今年顯得「清淨」許多。

送禮請客減 司機輕鬆過年

太原市某房地產企業司機說：「每年累得跟孫子似的，按照老闆列出的禮單，建設廳、規劃局、房地局、銀行……一般要到大年三十中午才送完。特別是年前的宴請更累人，老闆請領導吃飯，我們就在車裡等，往往是吃完飯還要卡卡拉OK。一搞就是大半夜，家裡事一點顧不上，別人過年，我們過關。今年好，沒人敢收禮了，也不敢出來吃飯了，咱也能輕鬆過個年了。」

莫名其妙。我要把茶葉放下，他一下子就惱了，非讓我拿走，說我沒事給他找事，楞沒讓我進了辦公室」冷先生鬱悶地說。

太原市公安局警官對記者說，公安局是大家不願打交道，但又離不開的單位，銀行、酒店、旅行社、企業等，都需要警方工作支持，以前逢年過節都來「走訪、慰問」一下。今年按照省委部署，加上當地公安局長作出特別嚴格規定，「公安系統誰也不敢接受任何慰問金了，別找事」。

公僕趨自律 港商稱需時

該省國資委系統幹部劉霞表示，中國的傳統文化，素有禮尚往來之說，但很多領導混淆了「禮」和「賄」的概念，親戚、朋友、同學、鄰里之間，送個小禮物，增進友誼很正常。但你是官員，要講規矩、守紀律，不能利用職務和權力與人「禮尚往來」。



▲山西省紀檢監察機關加強整治，不少公務員都不收禮。網上圖片

◀「淨化政治生態」廣告充斥太原街頭。本報山西傳真

公務員禁違規收「微信紅包」

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）今年元旦春節期間，中央紀委監察部網站開通「四風」問題監督舉報曝光專區，每周對違反中央八項規定精神案件進行通報，截至目前已連續5周通報620起案件，點名曝光855人，其中「違規發放津貼補貼和福利」問題最為突出。

隨着反腐敗力度的不斷加大，送禮行賄的手段也從早些年拎着大包小包登門拜訪，到現在利用電子商務提供微信紅包、電子禮品預付卡等。對此，中紀委表示，春節期間除原有的技術防範外，各級紀檢機關還將加大對「微腐敗」的重視程度和打擊力度，嚴禁公務人員違規收受微信紅包。

一家新春遊船河 超載沉沒8殞命



■搜救人員在失事船內打撈出一名孩子的遺體。

新華社

香港文匯報訊 據新華網報道，湖南邵陽縣資江九公橋地段21日發生一宗沉船事故。沉船昨已被搜救人員打撈上岸。據初步查明，船上載有18人，其中9人獲救送醫。事故目前已致8人死亡，1人失蹤，搜救工作仍在進行。

據事故調查組負責人介紹，經初步調查，21日邵陽縣九公橋鎮塘洪村村民唐輝龍一家吃完中飯之後，借用鄰居家的一艘非生產經營船隻，部分家屬共18人決定超載開船去桃花島遊玩。在遊玩回來的途中，遇到湍急水流，不幸沉船。「下午4點左右，

聽到外面有人大喊救命，我跑出去看到有人在水裡游着，還有人潛下水去救人，才知道沉了船。」一位唐姓村民說。

超載水湍急釀禍

媒體採訪生還者家屬了解到，船返回途中，船速過快，為了減速，駕船者關掉了發動機。「因為水流很急，船立即就失去了平衡往下沉，所有人都掉到水裡了。」死者蘇某某的妻子說，因為她會游泳逃脫一劫，但蘇某某在救回女兒之後再次潛入水中救兒子，卻未能生還。

據了解，在死亡及失蹤者之中，未成年人共有5名，最小的僅1歲，年紀最大的61歲。打撈上岸的事故船隻為小型鐵皮船，長約12米、寬約1.5米。唐輝龍家與桃花島相距700餘米。

邵陽市地方海事局一位負責人告訴記者，就打撈上岸的情況來看，「這條船頂多能乘坐8人。」經湖南省人民政府認定，此事件為非安全生產事故。事故調查組表示，船隻是否有行駛證，借用船隻是否經船主同意，遊玩發起人、事故駕船者具體為誰等細節，還有待進一步調查。

殺3人 湘養老院護工落網



■羅仁初(前排右二)在山上被抓獲。網上圖片

香港文匯報訊 據新華網報道，媒體昨日從湖南警方獲悉，致3亡15傷的湖南婁底市雙峰養老院護工行兇案告破，疑犯於21日在湖南鄉市落網。19日（大年初一）凌晨，雙峰縣永豐鎮愛心養老院（民辦）64歲的護工羅仁初持紅磚在院內行兇後逃跑，共造成3人身亡，15人受傷。當地官方稱，羅仁初因與養老院法人代表房鴻春（女，48歲）發生矛盾而行兇。目前15名傷者已無生命危險。

羅仁初為雙峰縣沙塘鄉響水村村民，於去年7月開始在該養老院工作，至今只有半年。在中國公安部及湖南各級警方的全力偵查下，疑犯於21日17時在湘鄉市中沙鎮大杉村虎形山上落網。目前，案件調查取證工作正在進行中。



■被打傷老人目前仍在接受治理。網上圖片

華客遊泰寺踢祈福鐘挨轟



■中國遊客踢古鐘的過程被全程拍下。網上圖片

香港文匯報訊 據中國青年網報道，泰國網路近日充滿討伐中國遊客的罵聲，原因來自一個在清邁素貼山雙龍寺拍到的視頻，一名說普通話的華人遊客用腳踢寺廟兩側懸掛着的銅鐘，為了讓古鐘發出聲音。雙龍寺是1383年蘭那王朝古納國王督造的，寺廟懸掛的銅鐘是讓遊人至此取杖擊鐘，祈神賜福，這些銅鐘在泰國人心中崇高尊貴。據外媒報道，由於中國遊客的不文明行為引發泰國當地民眾的抱怨，

泰國當局日前表示，將向中國遊客發放禮儀手冊，手冊列舉不觸摸畫作及小心駕駛等推薦行為。泰國此前發生了一系列備受關注的中國遊客失禮事件。泰國清萊白廟月初直言陸客上廁所習慣太差，有人在小便池內大便，有人將洗手間的衛生紙大量帶出，甚至有女人將沾血的衛生棉貼到廁所隔板上。廟方一度禁止中國遊客進入，後又再次開放，但前提是如果出現不當行為，隨導遊必須承擔清掃的責任。



習大大打虎動漫引熱議

春節前夕，《群眾路線動真格了？》、《當官的真怕了？》等系列動漫短片火遍網絡，片中多次出現習近平等領導人的卡通形象，片中稱呼習近平為「習大大」，不僅再現習近平到河南蘭考縣與老百姓吃飯拉家常的情景，還創作了習近平揮舞「群眾路線」旗幟、揮棒打掉「大老虎」、揮手斬斷公權私權連帶關係等動畫，網友直呼「原來中國領導人也可以這麼Q！」。人民日報評論稱，領導人形象本就該隨和親民，嚴肅題材也可以活潑表達，「新年新氣象，為這樣的短片點讚」。

最高檢建職務犯罪記錄庫

香港文匯報訊 據新華社報道，針對行賄犯罪檔案查詢工作，中國最高檢職務犯罪預防廳廳長宋寒松日前透露，最高檢將積極推動中央層面在社會治理、招標投標、工程建設等領域開展行賄犯罪檔案查詢文件的出台；創新工作方式方法，推動開展批量查詢、網上預約查詢；啟動職務犯罪記錄庫建設項目。

宋寒松表示，下一步，檢察機關將按照中央關於反腐敗鬥爭的有關部署，以及《社會信用體系建設規範綱要（2014—2020年）》和《關於推進誠信建設制度化的意見》的要求，強化措施，規範管理，加強協作，推動應用，進一步加強和改進行賄犯罪檔案查詢制度和工作的。促進信用信息互聯共享，提升行賄犯罪檔案查詢的社會認知度和影響力。

滬春節人均餐飲107元冠內地

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報道）過年吃飯是項大事，據內地知名餐飲網站大眾點評統計，截至昨日（年初四），春節前四天國人吃飯平均花費72.07元（人民幣，下同）。從全國範圍來看，香港地區以人均消費149.56元排名全國第一，澳門145.09元排第二。而上海則是內地消費最貴城市，春節期間人均餐飲消費達107.32元，是唯一人均消費過百元的內地城市。業內人士亦指，半年春節餐飲回暖明顯，滬新春餐飲訂單好過去年同比增漲1成。

上海市餐飲行業協會副秘書長金培華表示，今年春節餐飲訂單情況良好，同比去年有10%左右的增長。由於由於各大星級酒店為攬客也推出親民價格餐，因此春節期間滬上酒店、餐飲企業生意火爆，可謂是迎來一波黃金期。

另從全國最火熱的菜品來看，三杯雞排名第一，有超過34萬的消費者對此感興趣。除了吃大餐，春節期間其他玩樂行為也統計出爐，消費者最熱衷的休閒娛樂方式是逛街購物，其次是足療按摩和酒店開房。

中科大發現生命「暗物質」

香港文匯報訊 據《安徽日報》報道，非編碼RNA（核糖核酸），被稱為生命體中「暗物質」。日前，中國科學技術大學單革教授實驗室發現一類新型環狀非編碼RNA，並揭示了此類非編碼RNA的功能和機理。成果發表在國際知名雜誌《自然結構和分子生物學》上。

非編碼RNA是一大類不編碼蛋白質，但在細胞中起着調控作用的RNA分子。越來越多的證據表明，一系列重大疾病的發生發展與非編碼RNA調控失衡相關。環狀RNA分子最近數年才引起研究人員注意，而此前的研究主要集中在線形RNA分子。單革教授實驗室發現的新型環狀非編碼RNA，被命名為外顯子-內含子環狀RNA。在論文中，他們還對這類新型環狀非編碼RNA為何會成為環形而不是線形分子進行了研究，發現成環序列兩端經常會有互補的重複序列存在。

銀川銷毀三箱無證禽疫疫苗

香港文匯報訊（記者 王尚勇、馬桂榮 寧夏報道）寧夏銀川機場檢驗檢疫局旅檢工作人員近日檢查入境行李時，從一名旅客攜帶物中截獲大量動物疫苗。這是銀川口岸首次截獲疫苗類製劑。據悉，該批疫苗共3箱，主要為治療雞等禽類疾病的疫苗。鑒於該旅客無法提供國家相關部門出具的准入證明、檢驗證書及任何審批證明等材料，工作人員按照有關規定將該批疫苗截留暫扣並移交至農業部門作進一步調查處理。目前，該批疫苗已在農業部門監督下依法銷毀。

據寧夏檢驗檢疫局有關工作人員介紹，近期銀川口岸口岸檢查驗情況顯示，旅客攜帶禁止入境物批次雖已降低，但攜帶禁止入境物的數量、重量、貨值卻呈上升趨勢，截獲物檢驗風險也逐漸加大。